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мЕхАНІЗми  ДЕРЖАВНого  УПРАВЛІННЯ  
коНститУЦІЙНо-ПРАВоВоЮ  РЕФоРмоЮ  

В  УкРАЇНІ 

Анотація. У статті досліджуються питання, пов’язані з виникненням та 
утвердженням конституціоналізму в Українській державі, яка прагне ста-
ти повноправним членом Європейського Союзу. Розглядаються кілька ак-
туальних проблем щодо поглиблення конституційно-правової реформи та 
внесення подальших змін до основного закону України. Зокрема звернуто 
увагу на Стратегію сталого розвитку “Україна-2020”, Стратегію реформу-
вання державного управління України на 2016–2020 роки, а також проана-
лізовано розвиток України на сучасному етапі, який характеризується як 
позитивними, так і негативними явищами.

Ключові слова: механізми державного управління, конституційно-пра-
вова реформа, інституційні механізми, реформування державної політики, 
місцеве самоврядування, децентралізація влади.

МЕХАНИЗМЫ  ГОСУДАРСТВЕННОГО  УПРАВЛЕНИЯ 
КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ  РЕФОРМОЙ  В  УКРАИНЕ 

Аннотация. В статье исследуются вопросы, связанные с возникновени-
ем и утверждением конституционализма в украинском государстве, которое 
стремится стать полноправным членом Европейского Союза. Рассматрива-
ются несколько актуальных проблем по углублению конституционно-пра-
вовой реформы и внесения дальнейших изменений в основной закон Укра-
ины. В частности обращено внимание на Стратегию устойчивого развития 
“Украина-2020”, Стратегию реформирования государственного управления 
Украины на 2016–2020 гг., а также проанализировано развитие Украины на 
современном этапе, который характеризуется как положительными, так и от-
рицательными явлениями.

Ключевые слова: механизмы государственного управления, конституци-
онно-правовая реформа, институциональные механизмы, реформирование 
государственной политики, местное самоуправление, децентрализация власти.

MECHANISMS  OF  PUBLIC  ADMINISTRATION   
OF  CONSTITUTIONAL  AND  LEGAL  REFORM  IN  UKRAINE

Abstract. The article deals with issues related to the emergence and consoli-
dation of constitutionalism in the Ukrainian state, which seeks to become a full 
member of the European Union. Some of the topical issues concerning deepening 
of the constitutional-legal reform and making further changes to the basic law of 
Ukraine are considered. Particular attention was paid to the Ukraine-2020 Stra- 
tegy for Sustainable Development, the Strategy for the Reform of Public Adminis-
tration of Ukraine for 2016–2020, as well as the analysis of Ukraine’s development 
at the present stage, characterized by both positive and negative phenomena.
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Постановка проблеми. Прове-
дення широкомасштабної конститу-
ційно-правової реформи в Україні 
призвело, своєю чергою, до реформи 
державного управління. Дієва систе-
ма державного управління є одним з 
основних чинників конкурентоспро-
можності країни. Саме ефективна 
діяльність Кабінету Міністрів Украї- 
ни щодо розроблення державної по-
літики в різних сферах можлива за 
наявності професійної, підзвітної, 
результативної та ефективної систе-
ми центральних органів державного 
управління.

Огляд публікацій за темою. 
Питання дослідження механізмів 
управління протягом останніх деся-
тиліть перебувають у сфері наукових 
інтересів багатьох вчених, таких як 
В. Авер’янов, Г. Атаманчук, В. Афа-
насьєв, В. Бакуменко, Є. Григоніс,  
Л. Григорян, Н. Єсипчук, В. Князєв, 
М. Корецький, О. Коротич, М. Круг- 
лов, П. Надолішній, Р. Науменко,  
Н. Нижник, О. Оболенський, Г. Одін-
цова, Ю. Тихомиров, Л. Юзьков та 
багатьох інших науковців.

Виклад основного матеріалу до-
слідження. Відзначимо, що термін 
“механізм” використовується для 
характеристики державно-право-
вих явищ. В юридичній літературі 
є поширеними поняття “механізм 
державного управління”, “механізм 
державної влади”, “механізм реаліза-
ції”. Між вказаними державно-пра-
вовими явищами існує відповідний 

зв’язок, оскільки ці елементи завжди 
виступають органами держави. 

Окремо звернемо увагу, що са-
ме державний механізм поділя-
ється на кілька складових, насам-
перед головну роль у механізмі 
держави приділено апарату держави, 
який є ієрархічною системою всіх 
органів державного управління, яка, 
своєю чергою, забезпечує реаліза-
цію цілей та завдань у відповідних 
сферах суспільного життя в процесі 
управління справами. Іншу складову 
механізму держави становлять дер-
жавні підприємства та установи, які 
здійснюють завдання та функції дер-
жави в економічній, соціально-куль-
турній та інших сферах суспільного 
життя. 

Щодо сучасних реалій держав-
но-правового життя, то Україна 
прагне стати повноправним членом 
Європейського Союзу, наша краї-
на зобов’язана вчасно реагувати на 
швидкі зміни політичних та еконо-
мічних реалій, а також вивчати кращі 
приклади зарубіжного досвіду нау-
кового забезпечення реформування 
системи державного управління та 
його адаптації в Україні. 

Саме європейська модель дер-
жавного управління є результатом 
еволюціонування держав, постійних 
наукових пошуків та експериментів, 
а також узгодження запропонованих 
нововведень із представниками гро-
мадянського суспільства. Тому для 
запровадження такої моделі в Украї- 
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ні необхідно використовувати алго-
ритм механізму дослідження стану і 
напрямів удосконалення державного 
управління: 1) вивчення теоретич-
них і практичних аспектів у динамі-
ці; 2) вивчення зарубіжного досвіду й 
аналіз можливості його використан-
ня; 3) аналіз впливу на ефективність 
діяльності; 4) визначення основних 
проблем; 5) розроблення пропозицій 
щодо вдосконалення; 6) розроблення 
проектів нормативних документів, 
спрямованих на реалізацію розроб- 
лених пропозицій [1, с. 48]. 

Національні системи державно-
го управління в результаті вступу 
до Європейського співтовариства 
мають бути спроможними забез-
печити євроінтеграційний поступ 
держав-кандидатів на вступ до Єв-
ропейського Союзу. Складовою 
конституційно-правової реформи 
в Україні є визначення соціальних,  
політичних, правових та інститу-
ційних механізмів, які сприятимуть 
успіху державної політики, а також 
алгоритмів використання досвіду  
реалізації аналогічних реформ в ін-
ших країнах.

Принагідно звернемо увагу на не-
обхідність реформування державної 
політики, яка вимагає широкого за-
лучення громадян України, переду-
сім на етапі визначення мети, цілей і 
завдань конституційно-правової ре-
форми, а також тісного партнерства 
між державними і недержавними 
секторами, результатом реформуван-
ня державного управління має стати 
підвищення його ефективності. Ок-
ремо наголосимо, що реформування 
не повинно мати стихійний характер, 
а має полягати в послідовних та сис-
тематичних покращаннях, здійсню-

ваних державними інституціями, що 
стабільно функціонують.

Як слушно зазначив Президент 
України у Щорічному Посланні 
України до Верховної Ради “Про 
внутрішнє та зовнішнє становище в 
2016 році” “…для того щоб вивести 
політичну систему України на шлях 
позитивних якісних змін, необхід-
но зробити систему влади більш 
прозорою, демократичною, підкон-
трольною громадянам і запровади-
ти в державне управління передові 
підходи, що довели свою ефектив-
ність у багатьох країнах. Йдеться про 
кардинальні зміни в розподілі сфер 
повноважень між державою і грома-
дою, децентралізацію управління та 
передачу адміністративних функцій 
на місця, а також перехід на засади 
сервісної держави у відносинах дер-
жави і громадянина“. Ми погоджу-
ємося, що “… одним із центральних 
завдань конституційно-правової ре-
форми в Україні є дотримання прин-
ципу поділу влади та конституюван-
ня ефективної системи стримувань 
і противаг як на центральному рівні 
організації державного управління, 
так і на рівні взаємодії органів цен-
тральної влади з органами місцевого 
самоврядування”.

Окремо звернемо увагу на Указ 
Президента України “Про заходи 
щодо впровадження Концепції адмі-
ністративної реформи в Україні” роз-
робленої Державною комісією з про-
ведення в Україні адміністративної 
реформи, в основу якої покладено  
реформування системи державного 
управління. В основних положеннях 
Концепції адміністративної рефор-
ми наголошується на важливості її 
наукового забезпечення. Воно перед-
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бачає проведення науково-теоретич-
них і прикладних досліджень з про-
блематики державного управління, 
адміністративного і муніципального 
права; видання фундаментальних, 
науково-довідкових, навчально-ме-
тодичних, навчальних та інших 
праць і матеріалів.

Стратегією сталого розвитку 
“Україна-2020”, затвердженої Ука-
зом Президента України від 12 січня 
2015 року № 5, передбачено правову 
регламентацію конституційної ре-
форми. Як зазначено в Стратегії, ме-
тою політики у сфері децентралізації 
є відхід від централізованої моделі 
управління в державі, забезпечення 
спроможності місцевого самовряду-
вання та побудова ефективної систе-
ми територіальної організації влади 
в Україні, реалізація повною мірою 
положень Європейської хартії міс-
цевого самоврядування, принципів 
субсидіарності, повсюдності і фінан-
сової самодостатності місцевого са-
моврядування.

Протягом 2014–2017 рр. Верхов-
ною Радою України, Кабінетом Міні-
стрів України на підтримку реформи 
з децентралізації було напрацьова-
но та прийнято цілу низку законо-
давчих та розпорядчих документів, 
серед них основні: Закони України 
“Про співробітництво територіаль-
них громад” від 17 червня 2014 р.  
№ 1508-VІІ, “Про добровільне об’єд-
нання територіальних громад” від  
5 лютого 2015 р. № 157-VІІІ, “Про 
внесення змін до деяких законодав-
чих актів України (щодо статусу 
старости села, селища” від 9 березня 
2017 р. № 4742 (закон більш чітко 
визначає статус старости шляхом 
визначення просторових меж йо-

го діяльності, кола повноважень, 
підстав та порядку дострокового 
припинення повноважень, гарантій 
діяльності); “Щодо добровільного 
приєднання територіальних громад” 
від 17 березня 2017 р. № 4772, який 
дає змогу суттєво пришвидшити 
формування спроможного базового 
рівня місцевого самоврядування, бо 
значно спрощує процедуру добро-
вільного об’єднання громад тощо. 

Розглядаючи чинники, що зумов-
люють необхідність конституцій-
но-правової реформи, варто погоди-
тися із М. В. Савчиним, що одним із 
дієвих чинників сучасної конститу-
ційної реформи в напрямі децентра-
лізації, є розширення самоврядних 
прав громади та залучення грома-
дян до вирішення питань місцево-
го значення. Саме цей процес надає  
розширення процедур демократії 
участі, зокрема, громадські слухання, 
громадські ініціативи, участь грома-
ди в культурно-мистецьких, просвіт-
ницьких, спортивних заходах. Саме 
формування культури впливає на 
динаміку демократичного процесу в 
масштабах країни [2].

В умовах анексії Криму, збройних 
сутичок на Сході України, відсутнос- 
ті територіальної цілісності країни, 
проведення цього напряму рефор-
ми, на нашу думку, сприятиме по- 
глибленню демократичного розвитку 
держави, зокрема під час децентралі-
зації — більші права отримають тери-
торіальні громади, а повноваження 
місцевої влади за рахунок центру 
значно розширяться. Отже, виникає 
потреба у внесенні змін до Консти-
туції України щодо децентралізації 
влади, цього потребує не тільки ін-
теграція України до європейського 
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співтовариства. Конституційні зміни 
наблизять владу до народу, розши-
рять повноваження місцевого само-
врядування, які забезпечать ефек-
тивне вирішення питань місцевого 
значення та піднесуть добробут укра-
їнського народу.

Як зазначають Р. А. Науменко та 
В. В. Рильська, децентралізація є од-
ним із ключових принципів розвитку 
демократії в державах Європейсько-
го Союзу і Ради Європи, основою їх 
регіональної політики, поряд з прин-
ципами субсидіарності, концентра-
ції, компліментарності, партнерства, 
програмного підходу. Цей принцип 
закріплено у Європейській хартії 
місцевого самоврядування від 15 
жовтня 1985 року [3], Проекті Єв-
ропейської хартії регіональної демо-
кратії, де йдеться про перерозподіл 
повноважень регіонам з метою ефек-
тивного використання внутрішнього 
потенціалу, заохочення регіональних 
ініціатив та розмежування функцій 
і повноважень між різними рівнями 
влади.

Відповідно до Стратегії реформу-
вання державного управління Украї-
ни на 2016–2020 рр. [4] вдосконале-
но систему державного управління 
і відповідно підвищено рівень кон-
курентоспроможності країни. З ура-
хуванням європейського вибору та 
європейської перспективи України 
Стратегія розроблена згідно з євро-
пейськими стандартами належного 
адміністрування в питаннях тран-
сформації системи органів держав-
ного управління. Згідно з Угодою про 
асоціацію між Україною, з одного бо-
ку, та Європейським Союзом, Євро-
пейським співтовариством з атомної 
енергії і їхніми державами-членами, 

з іншої сторони [5], вказана Страте-
гія ґрунтується на спільних цінно-
стях, а саме дотриманні демократич-
них принципів, верховенстві права, 
належному врядуванні. 

Реформа державного управління 
вимагає посилення спроможності 
центральних органів виконавчої вла-
ди, відповідальних за різні напрями 
реформування. Частина централь-
них органів виконавчої влади, які ви-
значені відповідальними за напрями 
реформування державного управ-
ління, не мають у своєму розпоря-
дженні достатніх кадрових ресурсів 
з необхідною фаховою компетентні-
стю. Під час координації реалізації 
Стратегії провідним структурним 
підрозділом з питань реформування 
державного управління Секретаріату 
Кабінету Міністрів України буде роз-
роблено комплексний план кадрово-
го забезпечення з метою посилення 
спроможності центральних органів 
виконавчої влади щодо реалізації ре-
форми державного управління за всі-
ма напрямами.

Розвиток України на сучасному 
етапі характеризується як позитив-
ними, так і негативними явищами. 
Зокрема, найбільш небезпечною 
загрозою для такого розвитку ви-
ступає корупція, що поступово пе-
ретворюється на системний елемент 
вітчизняного державного управлін-
ня. У контексті зазначеного можна 
стверджувати, що система держав-
ного управління в Україні не може 
зазнавати змін шляхом її “механіч-
ного пристосовування” до досвіду 
розвинених соціальних практик. Її 
вдосконалення має здійснюватися 
в контексті соціально-економічних 
трансформацій, зокрема, розвитку 
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внутрішнього ринку в державі, саме 
потужний внутрішній ринок забезпе-
чить стабільність національної валю-
ти, вирішення актуальних соціаль-
них проблем, стійке функціонування 
органів державного управління. 

Отже, функції державного управ-
ління є похідними від цілей і надають 
змогу вирішувати покладені завдан-
ня, цілеспрямовано впливаючи на 
об’єкт управління. Наступну складо-
ву структури механізму державного 
управління становлять норматив-
но-правові функції, де правова визна-
чає всю можливу сукупність режимів 
функціонування, а нормативна фор-
мується за рахунок розпоряджень та 
рішень місцевих органів влади.

Функції, які виконує той чи інший 
орган управління, визначають вну-
трішню структуру та місце в системі 
органів публічної влади. Відтак ор-
ганізаційна структура (як форма ор-
ганізації системи управління), орга-
нізаційні елементи (які в сукупності 
повинні організовувати регулюван-
ня, управління в інтересах державної 
влади, ефективну діяльність держав-
но-управлінської системи), відпо-
відно є основою організаційного ме-
ханізму державного управління [6,  
с. 129].

Ефективність структури управ-
ління визначається не стільки самою 
структурою, скільки тим організа-
ційним механізмом, що діє в межах 
цієї структури. Тому оцінити ефек-
тивність структури управління мож-
на спільно з оцінкою ефективності 
організаційного механізму.

Отже, обов’язковим структурним 
компонентом будь-якого механіз-
му управління є інформаційний, що 
фактично має наскрізний характер 

дії (сутнісна характеристика). Ре-
зультати його функціонування мож-
на представити у вигляді сукупнос-
ті складових: інформації цільового, 
нормативно-правового, організацій-
ного та економічного компонентів. 
Щодо змістовної характеристики 
інформаційного компонента, то во-
на містить структуру інформаційної 
бази даних, джерела і споживачів 
інформації, технологічний процес її 
обробки.

Таким чином, підсумовуючи, слід 
зазначити, що механізм державного 
управління є багаторівневою єдиною 
системою, що складається з конкрет-
них управлінських механізмів. Такий 
стан зумовлюється тим, що кожний 
із суб’єктів управління будь-якого 
рівня є керівною системою і за вну-
трішнім своїм складом розглядаєть-
ся як сукупність таких компонентів: 

по-перше, процес управління, що 
характеризує її в динаміці (розроб-
ка, прийняття і реалізація управлін-
ських рішень, або здійснення всіх 
стадій управлінського циклу); 

по-друге, механізм управління 
(принципи, цілі, функції, методи); 

по-третє, сукупність елементів, 
які характеризують керівну систему 
у відносній статиці (кадри, інформа-
ція, структура, техніка, технологія); 

по-четверте, механізм розвит-
ку (самовдосконалення) системи 
управління.

Потрібно усвідомлювати, що 
проведення комплексних реформ 
неможливе без розроблення чіт-
кої стратегії розвитку державного 
управління, яка має складатися з 
кількох видів: стратегії розвитку дер-
жавного управління як галузі науко-
вого дослідження, стратегії розвитку 
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практики державного управління та 
стратегії розвитку державного управ-
ління як галузі освіти.

Висновки. Система державного 
управління в Україні не відповідає 
потребам країни у проведенні комп-
лексних реформ у різних сферах дер-
жавної політики та її європейському 
виборі, а також європейським стан-
дартам належного управління держа-
вою. Україна займає низькі позиції у 
світових рейтингах конкурентоспро-
можності, пов’язаних з державним 
управлінням. Згідно з показниками 
Індексу світової конкурентоспро-
можності Світового економічного 
форуму за 2016 р. Україна посідає  
83 місце в категорії “ефективність 
уряду”.

Реформа державного управління 
також вимагає посилення спромож-
ності центральних органів виконав-
чої влади, відповідальних за різні 
напрями реформування. Частина 
центральних органів виконавчої вла-
ди, які визначені відповідальними 
за напрями реформування держав-
ного управління, не мають у своє-
му розпорядженні достатніх кадро-
вих ресурсів з необхідною фаховою 
компетентністю. Під час координа-
ції реалізації Стратегії провідним 
структурним підрозділом з питань 
реформування державного управлін-
ня Секретаріату Кабінету Міністрів 
України буде розроблено комплекс- 
ний план кадрового забезпечення з 
метою посилення спроможності цен-
тральних органів виконавчої влади 
щодо реалізації реформи державного 
управління за всіма напрямами.

Наостанок зауважимо, що струк-
туру механізму державного управ-
ління складають цільовий, норма-

тивно-правовий, організаційний, 
економічний та інформаційний ком-
поненти, сукупність яких віддзерка-
лює всі істотні аспекти функціонуван-
ня системи державного управління: 
виконання функцій (організацій-
ний), дотримання цілеспрямованості 
(цільовий та нормативно-правовий), 
забезпечення ефективності (еконо-
мічний) та можливості функціону-
вання (інформаційний). 
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